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28 Sveta Cecilija 1-2 – 2008.

pjevanje dosiže svoj vrhunac: djelo 
sv. Grgura brzo se širi po cijeloj Itali-
ji, prodire u Englesku preko njegova 
učenika Augustina (596.), zatim s 
franačkim vladarom Pipinom Malim 
(oko 760.), koji je u tom vidio i vjersko 
i političko jedinstvo svojih teritorija, 
ulazi u Francusku. Jednim dekretom 
on nalaže uvođenje rimske liturgije 
u svoje kraljevstvo, čime se zapravo 
dokida uporaba galikanskog i uvodi 
rimski repertorij. Rimski su mu tek-
stovi poslužili kao temelj i oslonac, a 
preuzete melodije franački su glazbe-
nici ukrašavali na svoj način, pa su na 
temelju čistih rimskih melodija nastali 
hibridi. Njemu papa Pavao I. (757. − 
767.) šalje jednog pjevača; slanje uče-

nika/učitelja pjevača, koji su vjerno 
prenosili gregorijansko pjevanje širom 
Europe, bila je u to vrijeme redovita 
praksa, i tu se potpuno rasprostire u 
vrijeme Pipinova sina Karla Velikoga 
(768. − 814.).12 Zatim Grgurovi učeni-
ci benediktinci osnivaju poznate škole 
St. Gallen i Metz, iz kojih se širi tradici-
ja izvornoga gregorijanskog pjevanja, 
pa je njihovo djelovanje na očuvanju 
izvorne tradicije iznimno važno. Na 
kraju tog razdoblja neumatska ili kiro-
nomska notacija prepušta mjesto dija-
stematskoj notaciji, koja je isprva bila 
smještena između neumatskih znako-
va, a kasnije uporabom crtovlja i klju-
čeva označuje intervale i tako zauvijek 
melodije, koje su dotad bile prenošene 
samo usmenim putem, utiskuje na 

pergamenu. Najveću ulogu u usavrša-
vanju notnog pisma imao je redovnik 
Guido d Árezzo (oko 995. − 1050.). 
Nemoguće je sa sigurnošću utvrditi 
godinu i mjesto njegova rođenja, ali 
iz nekih njegovih spisa vidljivo je da je 
u to vrijeme (između 1023. i 1036.) u 
Arezzu bio biskup Teodaldo, koji mu 
je bio velika podrška u stvaralačkim 
pothvatima.

U drugom dijelu razdoblja tako na-
stali gregorijanski repertorij prenosi 
se i povećava, ali te nove melodije ne 
odišu više istom jednostavnošću i 
spontanošću kao one prvotne. Sve če-
šća uporaba velikih intervala otežava 
izvedbu koja se sve manje njeguje, i 
time se gubi prvotna ritmičnost.

Treće razdoblje ili razdoblje deka-
dence seže od kraja XIII. do polovine 
XIX. stoljeća. Mnogi su razlozi koji su 
utjecali na dekadencu gregorijanskog 
pjevanja. Osnovni razlog njezina po-
četka bila je nemarnost prepisivača, 
koji su zanemarivali bilježiti ritmičke 
nijanse, a onda i pjevača, koji su bili 
nemarni u interpretaciji. Uvođenjem 
notacije na crti (jednoj ili dvije) – di-
jastematske13 notacije – sve se ma-
nje pozornosti i vremena posvećuje 
uvježbavanju pjevača, pa se zbog toga 
tradicija pamćenja melodija pomalo 
gubi i time započinje novo razdoblje 
povijesti glazbe. Daljnji je velik ra-
zlog dekadencije nastajanje i sve veća 
uporaba polifonije i moderne glazbe, 
težnja da gregorijanske melodije budu 

ancilla polifonije; one su služile samo 
kao teme prilagođene zahtjevima nje-
zina stvaranja i to je zadalo smrtono-
sni udarac gregorijanskom pjevanju. 
Dodavanjem višeglasja na postojeće 
gregorijanske melodije gubi se dota-
dašnja pokretljivost, jer njegovo izvo-
đenje zahtijeva više usklađivanja, a to 
znači usporavanje, što nije svojstveno 
izvođenju gregorijanskih napjeva. Ža-
losne činjenice toga vremena jesu i loš 
ukus u izvođenju tih napjeva i izmjena 
tradicionalnih melodija dodavanjem 
metričkih i ritmičkih obilježja neuma-
ma, te igre s melodijskim rimama, gdje 
se već pomalo nazire očigledna prisut-
nost tonalizma. Prema novonastalim 
teorijama note su trebale imati izjed-
načenu vrijednost, što je bilo pogrešno 
načelo primjene jednakosti osnovnog 
vremena, koje je prema paleografskim 
znakovima bilo nedjeljivo. Divljenja 
je vrijedna činjenica da se melodijski 
repertorij sačuvao tijekom više stolje-
ća bez dijastematske notacije. Kako je 
repertorij bio vrlo opsežan, bilo ga je 
teško naučiti napamet, pa su postojale 
određene varijante između pojedinih 
škola zbog pisanja znakova bez crte – 
in campo aperto (adijastematska notaci-
ja). Ti su znakovi pomagali pjevačima 
i podsjećali ih na melodije prenošene 
usmenom predajom, ali oni koji nisu 
otprije poznavali melodije, nisu ih mo-
gli dešifrirati jer su znakovi označavali 
jedino uzlaženje i silaženje melodije 
bez oznake intervala i točne visine, 
što je onemogućavalo znati točne in-
tervalske pomake između nota. Taj 
se problem od samih početaka poku-
šao riješiti dodavanjem slova – litt erae 
signifi cativae, ali učinkovitije je bilo 
grafi čko prikazivanje intervala, to jest 
pisanje znakova, još uvijek bez crte, 
na različitoj visini: veličina razmaka 
između nota određivala je veličinu in-
tervala.

Dodavanje Guidove crte u XI. st., 
što je bila prava revolucija onoga vre-

Sv. Grgur Veliki ima značajno mjesto u Crkvi i kao papa i kao obnovitelj liturgijske 
glazbe i liturgije uopće. Najnovija muzikološka istraživanja, uspoređivana 
s glazbenim izvorima i povijesnim podacima, potvrđuju pretpostavku da 
pjevanje zvano gregorijansko ima svoj početak krajem VIII. stoljeća – u 

karolinškom razdoblju – u stapanju starorimskog i galikanskog repertorija, 
što je bilo vezano uz događaje koji su doveli do stvaranja Svetoga Rimskog 
Carstva. To novonastalo pjevanje, kao i nova politička situacija u Europi, 
bilo je autoritativno nametnuto i istisnulo je iz uporabe druge repertorije.   
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rima. Mogli su biti tropirani svi napje-
vi za misu i časoslov. Od promjenjivih 
dijelova mise najviše su se tropirali 
introiti, a od nepromjenjivih Kyrie i 
Gloria. U počecima je liturgijski tekst 
bio pisan većim ili obojenim slovima, 
dok se poslije neliturgijski tekst više 
nije razlikovao: parafraza čini cjeli-
nu s izvornim tekstom. Kasniji, vrlo 
važan oblik tropa, jest onaj u obliku 
dijaloga, što je bio početak liturgijske 
drame, koja je imala velik utjecaj na 
razvoj književnosti i same glazbe. Iako 
su možda nastali u Rimu, ondje nikad 
nisu bili dobro prihvaćeni, napose kad 
su izgubili značenje »svetoga«, što je 
nadahnjivalo prve primjere tropira-
nja. Ukinuo ih je papa Pio V. (1566. 
− 1572.).

Vrhunac dekadencije bilo je tiskanje 
i objelodanjivanje deformiranih i skra-
ćenih gregorijanskih i pučkom pjeva-
nju prilagođenih melodija, u tiskari 
obitelji Medici 1614. − 1615., u tzv. Me-
dici izdanju, koje zapravo nikada nije 
bilo službeno odobreno. Prvotno su 
prema odredbama Tridentskog sabora 
trebali biti obnovljeni samo tekstovi, 
ali su obnovitelji uvjerili papu Grgura 
XIII. (1572. − 1585.) da obnova ne 

bi bila potpuna bez ispravljanja me-
lodije, pa je on povjerio rad na takvoj 
»obnovi«, odnosno skraćivanju me-
lodija antifonarija, graduala i psaltira 
jednom od najvećih glazbenika onoga 
vremena, Giovanniju Pierluigiju da 
Palestrini, koji je bio uzor u stvaranju 
polifonije na gregorijanske teme, ali ju 
nije dovršio zbog kritika koje su usli-

jedile, a onda i zbog smrti 2. veljače 
1594. Reformatori su vjerojatno papi-
noj riječi »kratko« dali šire značenje 
od onoga njegova: on je htio melodiju 
uskladiti s tekstom i pročistiti ju od 
onoga što je protivno zakonima glaz-
be; nije točno naznačio koje glazbe, pa 
su polifoničari to primijenili na poli-
foniju. Smatrali su suvišnim velik broj 
nota na kratkim slogovima, dok su na-
glašeni imali često samo jednu notu, 
pa su jednostavno izbacivali dugačke 
vokalize s posljednjih slogova riječi, a 
modalitet zamijenili tonalitetom. Po-
novnim tiskanjem reformiranoga Me-
dici izdanja, koje su uređivali glazbeni-
ci Nanino, F. Anerio i F. Soriano pod 
predsjedanjem kardinala Del Montea, 
gregorijansko pjevanje ušlo je u završ-
no razdoblje dekadence.

Četvrto razdoblje je razdoblje resta-
uracije, a počinje polovinom XIX. sto-
ljeća i traje sve do naših dana. Mnogi 
učeni svećenici i redovnici raznih re-
dova bavili su se studijem paleografi je 
u tom razdoblju, ali najveću zaslugu 
za obnovu tradicionalnoga autentič-
nog gregorijanskog pjevanja imaju 
benediktinci opatije Solesmes. Ona 
je zapravo njihovo djelo, što svjedoče 

i pape Leon XIII. (1878. − 1903.) i Pio 
X. (1903. − 1914.).

Početne znanstvene radove na ob-
novi vodio je osobno francuski bene-
diktinac, utemeljitelj opatije Solesmes 
i otac pokreta liturgijske obnove, Dom 
Prosper Guéranger (1805. − 1875.) 
istraživanjem izvornih tekstova i sta-
roga melodijskog repertorija, što je bio 

samo dio velikog pokreta za obnovu 
svetoga pjevanja općenito. »Srećom 
iz opatije Solesmes opat Dom Pros-
per Guéranger, sa svojim najboljim 
monasima, promiče obnovu pjevanja, 
uvjeren da bi se tako lakše postigla i 
obnova liturgije.«20 Najvažnija djela 
o obnovi liturgije su Institutions litur-
giques i Ĺ année liturgique, gdje Dom 
Guéranger nastoji osvijetliti dostojan-
stvo i ljepotu liturgije. Nešto kasnije 
(1884.) Dom Joseph Pothier (1835. − 
1923.), jedan od najvećih znanstvenih 
protagonista i voditelj gregorijanske 
restauracije, nastavio je s obnovom 
koju je započeo mladi monah Paul 
Jausions (1834. − 1870.), a kodifi cirao 
1859. kanonik Gontiér u djelu Metodo 
ragionato di cantus fi rmus.

Bitni su zaključci te obnove s obzi-
rom na cantus fi rmus:

1. ritam – molitveni slobodni ritam;
2. vrijeme – nedjeljivo, ali nemjerlji-

vo matematički;
3. naglasak, anima vocis – duša pje-

vanja;
4. fraziranje.
Uz pomoć subraće, Guéranger ko-

načno 1883. godine izdaje Liber Gra-
dualis, kojemu je 1880. prethodilo 
slavno djelo Les Mélodies Grégoriennes. 
Njegovom je zaslugom na Kongresu o 
svetoj glazbi u Arezzu 1882. napušte-
no ranije prihvaćeno Medici izdanje.21

Nakon Guérangera njegov učenik 
i nasljednik, muzikolog i gregorija-
nist Dom André Mocquereau (1849. 
− 1930.) obilazi Europu, fotografi ra 
mnoge stare kodekse, planira i poduzi-
ma izdavanje velike zbirke na taj način 
prikupljenih napjeva. Godine 1889. 
objavljuje prvi svezak pod nazivom 
Paléographie Musicale s rukopisom 
339 iz St. Gallena. Do danas su tiskana 
dvadeset i tri. Njega se drži najvećim 
obnoviteljem gregorijanskog pjevanja, 
jer mu je vratio njegov stari sjaj i vri-
jednost proučavanjem starih kodeksa, 
analiziranjem i uspoređivanjem nji-

Čini se da je trop nastao prije sekvence. Ako je uvod u Introitus I. nedjelje 
došašća trop i ako ga je skladao papa Hadrijan I. (792. − 795.) ili netko drugi u 

to vrijeme, znači da ideja za dodavanje napomena – glosa – sa strane uz liturgijski 
tekst seže na kraj VIII. stoljeća. Da su tropi i sekvence različitog podrijetla, 
govori činjenica da postoje i tropi »bez riječi«, tj. duge vokalize umetnute u 
izvorne melodije, dok ih se u vrijeme nastajanja sekvenci nastojalo izbaciti.
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već izdanih napjeva«, poznati grego-
rijanist Dom E. Cardine sa svojim je 
suradnicima G. Joppichom i R. Fis-
cherom radi znanstvenog tumačenja 
starih rukopisa te boljeg poznavanja i 
vjernije interpretacije adijastematske 
notacije29 1968. godine u Rimu obje-
lodanio važan priručnik Semiologia 
Gregoriana. Taj je njegov istraživački 
rad stvorio temelje za Kritičko izdanje 
Graduale Romanum.

BILJEŠKE

1 C. VIVEL, Der gregorianische Gesang, Graz 
1904., str. 179.
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(SC) 116.
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povišenome mjestu nasuprot prezbiteriju 
u glavnoj lađi, gdje su bili smješteni pjevači. 
Kasnije označava školu pjevanja i pjevački 
zbor, instituciju čije se ustanovljenje tra-
dicionalno pripisuje sv. Grguru Velikom. 
Glavna zadaća schole bila je vjerodostojno 
širenje kulture gregorijanskog pjevanja, za 
što je bila posebno odgajana. Ta prva schola 
poslužila je kao primjer za osnivanje glazbe-
nih cappella u svim katedralama i opatijama. 
Progonstvom papâ u Avignon schole su po-
malo nestajale, a papa Urban V. ih je bulom 
iz 1370. ukinuo. Godine 1377., na povratku 
iz avinjonskog sužanjstva, papa Grgur XI. 
dovodi sa sobom iz Avignona svoju scholu s 
novom tradicijom.

5 Usp. D. SAULNIER, Il Canto Gregoriano, 
Casale Monferrato, 2003., str. 9 − 10.

6 Usp. B. SOKOL, Rimska »Schola cantorum« 
i Raff aele Casimiri, u »Sveta Cecilija«, sv. 4, 
1926., god. XX., str. 127 −128.

7 Usp. [UREDNIK], Život i djelo »Oca liturgij-
ske glazbe«, u »Sveta Cecilija«, sv. II, god. 
XXXVI., Zagreb, 1942., str. 33.
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9  Usp. J. ANDREIS, Povijest glazbe, sv. I., Za-
greb, 1966., str. 41.

10  Usp. A. FRA NZEN, Pregled povijesti Crkve, 
Zagreb, 1970., str. 79.

11  htt p://www.cantogregoriano.it/storia.htm
12  Usp. D. SAULNIER, nav. dj., str. 11 − 12.
13  Grč. διάστημα znači razmak, interval – znak 

za pojedinu notu pisan na određenoj visini. 
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u XI. stoljeću (beneventanski rukopis).
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16  Usp. A. TURCO, Il Canto Gregoriano, 
Roma, 1996., str. 61 − 62.

17  Isto, str. 31.
18  Glosa (grč. γλῶσσα, jezik), u biblijskoj 

tekstualnoj kritici kratka tumačenja ne-
jasnih riječi, koja su glosatori ispisivali uz 
rub biblijskog teksta (marginalna glosa) 
ili između redaka (interlinearna glosa). Pri 
prepisivanju su takve glose često bile unese-
ne u sam biblijski tekst, te ga je katkad teško 
razlikovati od izvornoga.

19  »Abbrevietur cantus quantum fi eri potest, 
quando super unam syllabam autem aut 
dictonem plures sint notulae quam pare 
sit« (Sabor u Reimsu 1564.).

20  Usp. A. TURCO, nav. dj.,  str. 35.
21  Usp. P. D. P. THOMAS, Storia del Canto 

Gregoriano, Skripta za studente PIMS-a, 
Roma, str. 111 − 112.

22  Usp. J. ANDREIS, nav. dj., str. 42. 
23  »… quotquot igitur sunt, praesertim ex al-

terutro ordine cleri, qui se posse aliquid in 
hac vel scientia vel arte sentiant, pro sua qu-
emque facultate elaborare omnes convenit 
sollerter et libere …«

24  »… quem recentissima studia ad pristinam 
integritatem puritatemque tam feliciter red-
diderunt…« »Tamquam musicae sacrae 
supremum exemplar.«

25  Pokret je nazvan po sv. Ceciliji, zaštitnici 
crkvene glazbe i glazbenika.

26  Usp. M. DEMOVIĆ, Hrvatske pučke crkvene 
tiskane pjesmarice s napjevom, Zagreb, 2001., 
str. 46 − 47.

27  Usp. Muzička enciklopedija, I. sv., Zagreb, 
1971., str. 309.

28  Usp. F. RA MPAZZO – M. CANOVA – G. 
DURIGHELLO, Cantare la Liturgia I., Pa-
dova, 2002., str. 37 − 38.

29  Prva notacija pisana iznad teksta na otvore-
nom polju.

LO SVILUPPO DEL CANTO TRA L’IMPROVISAZIONE 
VOCALE E L’ANNOTAZIONE

I canti gregoriani – la musica sacra – è vecchia quanto il cristianesimo, 
è nata sui testi che accompagnano le funzioni liturgiche della Chiesa. La 
liturgia è lo spazio in cui hic et nunc Dio si fa presente e diventa il motivo 
del raduno dei fedeli, offre la Sua Parola, che abbatte tutti gli ostacoli 
tra la gente e tra i popoli. Con il canto si desidera esprimere la fede, che 
non è solamente musica, ma anche preghiera. Secondo J. Ratzinger, il 
papa attuale, la musica è apologia della fede più pura, che manifesta 
quello che si crede e, nella liturgia, esso è l’intermediario privilegiato 
dell’incontro di Dio e con l’uomo. Se nella liturgia la musica non diventa 
vera preghiera, è un corpo estraneo, che in tal caso bisognerebbe elimi-
nare. La melodia liturgica si forma tramite note composte ed è molto 
più di una semplice musica vocale. 
I canti gregoriani, che sono stati ispirati al mistero della fede e le cui 
melodie vivono in armonia perfetta con la struttura liturgica, sono 
l’espressione della fede, tramite cui Dio e la Chiesa parlano al cuore 
dei fedeli. Questo canto non si esaurisce nella linea della melodia e nel 
ritmo della musica, che a volte è segnalato dalla cultura dei popoli e dei 
tempi in cui nasce, ma gradualmente deriva dal vero intendimento della 
Parola di Dio, che ha il proprio ritmo e la propria dinamica, ¹ e diventa 
la preghiera della Chiesa, e a volte la parola della Chiesa che si rivolge 
a Dio. Il maggior numero dei testi musicati nel repertorio gregoriano, è 
stato preso dalla Bibbia, ma un gran numero anche dai Salteri. In qu-
esto modo, tramite le proprie melodie e i modi di rappresentazione, i 
canti gregoriani introducono alla comprensione di ogni atto liturgico e 
offrono loro un particolare e singolare tono, che non si può esprimere 
solo con le parole. 
Si è già scritto e discusso tanto su come sono nati i canti gregoriani; 
hanno vissuto i periodi critici, cominciando dalla riforma gregoriana fi no 
a quella carolingia, ma anche nei secoli successivi. Malgrado tutte le 
diffi coltà, la Chiesa li ha custoditi e accettati come propria eredità litur-
gico – gregoriana, e ha cercato di conservarla. La tradizione millenaria 
di questa sacra ed eterna eredità, ha spinto l’ultimo concilio di dargli 
quel posto che gli appartiene, per cui nella Costituzione liturgica Sacro-
sanctum Concilium (SC) si sottolinea: “L’eredità musicale della Chiesa 
universale è un tesoro dal valore inapprezzabile poiché emerge tra le 
altre espressioni dell’arte, particolarmente perché il canto sacro, unito 
alle parole, fa parte integrale della solenne liturgia.”² Secondo lo stesso 
articolo di SC, bisogna tenere sempre in mente il valore dei canti nella 
liturgia: soprattutto deve essere la gloria di Dio e la santifi cazione dei 
fedeli, che sono gli apostoli del Cristo crocefi sso e risorto.
Il fatto che il canto gregoriano abbia preso il nome dal papa Gregorio 
Magno, ma anche il suo ruolo liturgico – musicale che ha nella Chiesa, 
esorta all’ammirazione e alla riconoscenza della grandezza di tutti quei 
geni, che sono uniti al cristianesimo e fanno rivivere e conservare con il 
canto tutto quello che le loro penne tremolanti hanno segnato, e coloro 
che l’ascoltano sono investiti dalla sensazione di prendere parte alla 
liturgia celeste. Perciò è necessario che il canto gregoriano riviva e di-
venti vita nel servizio della liturgia e in ogni comunità cristiana. 
La prima epoca della storia dell’eredità gregoriana è la cosiddetta epo-
ca creativa. Quest’epoca inizia con la fi ne della persecuzione dei cristi-
ani e dura fi no al pontifi cato di papa Gregorio Magno. Questo periodo 
è molto importante per la nascita di tante schola cantorum e per la 
loro partecipazione alle liturgie cantate nelle varie chiese. A causa della 
diversità dei nuovi repertori, la tradizione musicale della chiesa non era 
unita, per cui in quel periodo il ruolo importante della conservazione 
della stessa, era affi dato ai santi padri. 
L’epoca successiva è sempre importante per la creatività, con la diffe-
renza che il repertorio adesso ricreava per la schola, e non per l’intera 
comunità. Nel periodo della restaurazione, che doveva purifi care il can-
to da tutti gli elementi aggiunti durante i secoli, nei vari ambienti storici 
e culturali, lasciato in eredità alla comunità cristiana, il repertorio perde 
la sua bellezza e autenticità originaria. 
La terza epoca è l’epoca della decadenza del canto gregoriano, che si 
estende dalla fi ne del XIII secolo, fi no alla metà del XIX secolo. 
L’ultima è l’epoca della restaurazione, che comincia dalla metà del XIX 
secolo e continua ancora. 
Pio X con il suo moto proprio riconosce il canto gregoriano come il canto 
proprio della liturgia romana, e così comincia il movimento per il rinno-
vo, chiamato il movimento ceciliano.
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